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Minte secuiască!... 
(R) Dintre toate neamurile, numai româ

nilor li s'a hărăzit norocul să trăiască în 
apropierea secuilor. Singurul popor, dar, 
care-1 cunoaşte pe secui, suntem noi. Iar 
ceeace spun românii despre secui, numai 
laudă nu e. De altfel şi în literatura ma
ghiară, secuii sunt obiect de rîs, din cauza 
prost ei l o r . . . Despre copilul secuiu se po
vesteşte, că ducându-1 tatăl-său la oraş, unde 
i a cumpărat o jimblă, a început să plângă 
din pricină că nu ştia cum să mănânce 
gaura din mijlocul jimblei. Despre secui se 
povesteşte că a plecat satul întreg la pădure, 
să ia luna de pe cer, dar ei au rămas în 
credinţă că n'au putut s'o coboară numai 
din cauza scării, care n'a încăput în pădure 
— căci voiau s'o ducă d'alatul ! Altfel jură 
toţi, că luna erà printre arborii pădurii. . . 
Altădată au vrut s'o scoată din — fântână... 
Şi aşa mai departe, mulţime de anecdote 
— poate-or fi chiar întâmplări, — din cari 
rezultă, că secuii întotdeauna au fost nu
măraţi între fericiţii — săraci cu duhul. 

Tot aşa suntem şi cu hărnicia lor : ei 
sunt milogiţi! ori penzsonarii ţării. Fără bu
getul statului, de mult n'ar mai fi rămas 
dintr'ânşii nici de semânţă. Aşa însă, că se 
împarte între dânşii pomană cu belşug — 
statul le întreţine şcoli de tot felul, le îm
parte an de an sămânţă şi pomi, tot felul 
de unelte necesare şi vite în preţ de mili
oane — se mai menţin. Cât despre cărtu
rarii lor, prototip între dânşii a fost Bartha 
Miklós, cel cu două suflete : unul opozant, 

vărsând foc şi pucioasă contra » országos 
hojdu káplár«-ului, cum îi zicea primului 
ministru Bánffy, şi altul guvernamental, căci 
pentru miuţe bune scria şi Ia ziarul Iui 
Bánffy. 

Azi prototip este Ugrón Gábor. 
» Van-e ki e nevet nem ismeri ?« — am 

puteà întreba cu poetul maghiar. Acasă, 
între ai săi îl cunosc şi copiii, căci el i a 
cumpenit să rămână pe stradă, vânzându-se 
averea părintească la — tobă, din cauza fa
limentelor de tot felul cari au venit asupra 
lor în urma » operaţiunilor « economice şi 
financiare ale lui Ugrón Gábor. La Viena 
s'a făcut faimos prin faptul, că pe când în 
delegaţiuni combătea cu înverşunare pe mi
nistrul de răsboi, » neamţul care suge mă
duva ungurului, după şedinţele delegaţiunei 
se ducea pela acelaşi minister să vândă, cu 
preţ bun, o vă sul adunat cu preţ mic de pela 
fraţii săi secui. 

Cu ce n'a traficat Ugron? Până şi fa
brică de covoară a înfiinţat, adică a ridicat 
delà minister — ajutorul de stat; încolo se
cuii, săraci cu duhul cum sunt, vor fi aş
teptând şi azi să vină maşineie — coman
date. 

întruneşte apoi în sine cea mai de că
petenie virtute secuiască : vitejia. Nici după 
ce a fost adică osândit pentru bancrută 
frauduloasă, el nu şi-a depus mandatul, ci 
a continuat să stea la postul* ce Dumnezeu 
a destinat fiecărui secuiu, care ştie să-şi sub
scrie numele : să veghîeze asupra scumpei 
naţiuni, să stea cu arma plină îndeosebi 
împotriva primejdiei valahe... Ajunse, cu a-
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— Note. — 

Zoii de ziuă în parcul Luxemburg. 
Dragonul de gardă, doarme răzimat de păretele 

gheretei delà poarta palatului. Ciripitul vrăbiilor 
din portocali nu-1 trezeşte încă. Cine şt ie?! Poate 
că visează un triumf al Franţei, apoteoza ei. 

Departe, în pacea câmpiilor catolice ciocârlia 
cântă acum Angelus. 

Flacăra răsăritului rumeneşte vârfurile copaci
lor din parc. 

Pe aici, mă plimb în toate dimineţile. 
Grădina aceasta a fost cuibul celor mai su

blime privighetori francez?. O grădină pentru vi
sători, întocmită în gustul maeştrilor florentini 
din Renaştere. 

Pe cărările ei printre marmuri şi naramzi se 
plimbau odinioară cu mintea grea de poezie Al
fred de Musset, Hugo, Leconte de Lisle divinii 
poeţi, pictorui Watteau şi zeul nocturnelor, Cho
pin — marele visător. 

In dimineţi de acestea, artişiii Franţei împleteau 
aici în cereşti ghirlande, florile senine ale visu
rilor. 

Parcul e deşert. 
Numai eu mă plimb singur, ca un rege sur

ghiunit printre flori şi marmuri. 
Acis, păstorul mitic, se 'xidrăgeşte cu nimfa 

Oabtea după coloanele greceşti ale Fântânei de 
Medicis. 

Răsbunatorule Poliphème, numai tu rămâi de
apururi s ă i surprinzi aici, căci noi ne ducem de
parte aco o, de unde nimeni nu se mai întoarce. 

Apa Fântânei curge cântând: nimic nu rămâne; 
ca valul sunt toate... cântă şi trec. 

* 

Soarele s'a ridicat. 
Parisul e 'n picioare. Clopotele bisericilor sună 

triumfa'. 
Pe strada Souffíoí si Saini-Jscques, pe dinain

tea bătrânei Sorbona la Notre-Dame. 
Domul uriaş e aproape gol. In Duminieele a-

cestea d?» vară, prea puţini p^izieni vin la litur
ghie. Slujba Kriştilor şi a Madonelor din firide. 

O fată frumoasă, cu părul ca aurul, plânge în-
genunchiatä lângă grila cardinalului Morlot. 

Orga vistază. 
Melopea ci deschide cerul peste capetele es<a-

ticiior îngenunchiaţi. Îngerii coboară asupra ie. 
Dulce extaz. 
Din colţul întunecat, de unde ascult cântarea 

cerească a orgei, văd că marmureie se mişcă, 
ochii statuelor s'aprtnd şi lăsându şi soclurile din 
altare şi din firide, vin spre mine şi mi şoptesc 
cu glasul ce 1 au avut acelor, pe cari îi glorifica, 
legendele, poveştile sacre, toată istoria Domnului 
deia peregrinul papS, Alexandru al III-lea. 

Ei îrni amintesc orgiile săvârşite în vechia ca
tedrală, când anul 1793 înlocui creştinismul cu 
cultul raţiune! zeificat într'o bacantă pariziană şi 
pietatea cu care fù dăruită iarăş cultul etern. 

Când noi nu vom mai fi şi când însăş Do
mul acesta va fi distrus de mâiia neiertătoare a 

cest curagiu, mai mare — vice-prezident — 
în partidul delà putere, iar fiul său, pe care 
»drabantii mizerabili « l'au ţinut solgâbirău, 
a ajuns fişpan peste două comitate. 

Ceeace a scontat în toate vremile, delà 
toate guvernele şi delà ţară, care trebue să 
fie mulţumitoare fiilor » distinşi «, a fost 
pretenzia sa de a cunoaşte chestia naţiona
lităţilor şi puterea herculiană de a-i da la 
cap — hydrei valahe ! 

Mai zilele trecute el iar a căutat prilej să 
se pună în scenă, ca pricepător al chestiei 
naţionalităţilor... Făcând adică, pe culuoarele 
dietei, cunoştinţă cu dr. V. Lucaciu, el a 
debitat tot felul de palavre, pe cari presa 
maghiară le discută şi comentează. Din ar
ticolul lui Jancsó Benedek, pe care l'am dat 
ieri în traducere, cetitorii noştri au putut 
vedea ideia (?) cea mai nouă alui Ugron: 
priceperea lui de bărbat de stat admite că 
românii au motiv să considere drept gra-
vamen neexecutarea legii de naţionalităţi, şi 
simţul său de dreptate îl îndeamnă a de
clara, că va fi cel dintâi care va urgenta 
executarea legii de naţionalităţi ! Cu o con
diţie însă — şi asta e ideia cea nouă! —: 
întâiu să li-se dea ungurilor comanda ma
ghiară îii armata comună, adică să se ma
ghiarizeze armata, şi după aceea, având ast
fel naţia toate garanţiile de existenţă şi 
heghemonie, să ni-se dea şi nouă legea de 
naţionalităţi — care există de 40 ani. 

Ceeace după priceperea tuturor oameni
lor cu scaun la judecata însemnează, că 
Ugron Gábor Măria Sa, luminata glavă se
cuiască, bine voieşte să ne asigure execu-

vremii, va sălăşlui deapururi cultul celuice a pre
dicat iubirea, odihna săbiilor, mila şi iertarea. 

P.eschimbaţi altarele rugăciune! în temple de 
apoteoză, înlocuiţi statueîe sfinţilor cu marmu
reie triumfătorilor Cezari, daţi foc imaginelor 
sfinie, omorîţi pe preoţii lui Krîst..,, religia lui nu 
va pieri nici odată. 

O popor francez ! tu eşti cel mai păgân şi cel 
mai creştin. 

Te închini libertăţii pe care ai creat-o, dar ai 
toate sentimentele generoase aie creştinismului. 

Eşti nobil, eşti vese!, eşti harnic, eşti mare şi 
într'o clipă poţi deverî groaznic, revoluţionar, 
deapururi însă sfânt. 

Tu ai jucat tragedii înfiorătoare în beneficiul 
moral al lu mei. 

Popor divin ! 
* 

Delà Notre Dame pe Pont Neuf Ia Luvru. 
Delà Mesia religiei eterne, Ia Mesia artei eterne. 
Delà Krist la Rembrandt. 
Fericit acela сгге, peerin pios, trecând prin 

Paris — Ierusalimul vieţii nouă — ştie să aducă 
ofrandă de ado-aţiune divinului maestru al Olan
dei, în Luvru. 

Krist a predicat sub palmierii Palestinei, umi
liţilor şi desculţilor ; Rembrandt — apostolul su-
fe inţei — i a pictat. 

Unul a creiat religia frumosului moral ; altul — 
visător umantiar — o zugrăveşte. 

Amândoi — demi-păriă desculţi — trăiesc 
în imperiul sublim al ideei, amândoi despreţuiţi 
şi neînţeleşi mullă vreme, birue lumea şi o su
pune... 
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tarea legii de naţionalităţi Ia — Sfântul Aş
teaptă! Căci dacă n'a admis maghiarizarea 
armatei Francise Iosif I faţă de partidul 
kossuthist ajuns majoritate ca opoziţie, care 
va fi slăbănogul să admită lucrul acesta 
dupăce partidul kossuthist ajuns la guvern 
îşi pierde toată popularitatea şi se va con
vinge până şi secuiul cel mai obtuz la 
minte, că tot tărăboiul cu » pretenţiile na
ţionale^ n'a fost pentru kossuthişti decât 
chestie de — tarabă, s'ajungă adică şi »lih-
niţii kossuthişti la un os de ros, dupăce 
>patrioţii« partidului liberal s'au putut înţoli 
stând la putere zeci de ani !... De ce nu
mai fiul lui Tisza s'ajungă primministru, iar 
băiatul lui Ugrón Gábor să nu fie şi el cel 
puţin — fişpan... Doar toţi sunt fiii aceleiaşi 
mame iubitoare, săcui de viţă veche! 

Nu de geaba au fost porecliţi secuii — 
góbék: minte şireată, nu glumă, care ştie 
aşa, dintr'o lovitură, cu o singură — şi cât 
de simplă! — ideie să résolve chestia na
ţionalităţilor, care lui Jancsó i-se pare atât 
de încurcată. 

Convorbirea dintre Ugrón Gábor şi dr. 
V. Lucaciu mai are însă o parte însemnată. 
>A lófő szekely« (cap de cal, cum i-se zice 

ori cărui săcuiu veritabil) arătând spre ca
pul expresiv al deputatului V. Lucaciu, a 
riscat afirmarea, că şi preotul delà Şişeşti 
este din seminţia Iui Árpád, între români 
nu pot răsări oameni aşa deştepţi !... 

Aici Ugron s'a întrecut cu gluma. Care 
va să zică neamul care a dat Ungariei pe 
Ioan Huniadé, singurul beliduce t de mare 
calibru, cum recunoaşte Beöthy Ákos, care 
a dat ţării cea mai luminată minte, pe re
gele Matei, neamul acesta de opincari, după 
alui Ugron părere, nu e capabil să mai dea 
bărbarţi luminaţi şi curagioşi, ci tot ce noi 
avem distins: Şaguna, Coşbuc, Goga, su
flete ce pot fi mândria ori cărui neam mare, 
am împrumutat delà secui! Delà secui a 
descins Şaguna de origine macedoneană, şi 
tot secui valahizaţi sunt şi poeţii din Hăr-
dău şi din Reşinar! 

Dumineca, Parisul trăieşte în muzee, în vese
lia parcurilor, pretutindeni în afară de cămi
nul său. 

Cocoţat pe imperiala omnibuzurilor ori în va
poraş pe Sena, poporul Marsilliezei îşi face săr
bătoare din veselia lui, din petrecerile lui... 

Pe căldura aceasta libiana, trec cântând pe 
Sena către cuiburi dulci de umbră la Courbe-
voie, la Suresnes, la Sèvres, Ia Boulogne, la Saint 
Cloud, la Mendon în pădure. 

Nu e popor mai îndrăgit de ţarină şi de pă
dure. 

Cel mai mare cântăreţ al naturei Lamartine, a 
fost francez. 

Bătrânii. — vechi parizieni împănaţi de gloria 
istorică a Franţei, rămân statornici pelegrinajului 
la Invalizi, unde se păstrează moaştele celui mai 
mare zeu: Napoleon Bonaparte. 

Am cunoscut un bătrân bonapartist, împovă
rat de decoraţii, care de ani mergea la Invalizi 
să sărute haina Cezarului delà Marengo, inelele 
şi paiul lui. 

In Bretania ţăranii au beatificat pe acest Pro-
meteu al lumei creştine, sfăşiat cândva pe o 
stâncă de granit a Oceanului, de ghiara iscario-
teanului Albion. 

In unele case de acolo, icoana lui e singura 
mărturie religioasă. 

* 
In vaporaş pe Sena. 
Puntea Arcole de sub care plecăm, se lea

gănă par'că între cele două ţărmuri cu palate. 
Trecem pe dinaintea teribilei Conciergerie, 

sombrul castel medieval cu faimosul Bon Bec în
coronat de creneluri, în care sunau clopotele 

« T R I B U N A » 

Ugron să grăbească a escompta teoria 
asta şi să ceară patentă, ca nu cumva alt 
patriot să-i discute paternitatea... Să nu-1 ge
neze istoria, chiar cea maghiară, care ne 
arată, cum oligarhii au dat nume şi satu
lui de iobagi români, şi român lor năcăjiţi 
puşi de soartea amară să poarte jug, după 
cum tot nume unguresc se da şi români
lor cari ajungeau nobili, începând cu Ioan 
Corvin şi terminând cu satele de » nemeşi « 
de pe valea Oltului, azi sârguincioşi culti
vatori de ceapă... Cu o minciună mai mult 
în viaţa politică maghiară, — ce are a face ? !... 
A reclama de unguri pe românii al căror 
nume e unguresc ori seamănă a unguresc, 
este o ideie pe care numai o minte secu-
iască o poate concepe. Şi dacă nu vor pro
fita ungurii de rodul capetelor secuieşti 
acum, când lui Bartha i-se prepară statuie, 
iar Ugron este la apogeu, nu ştim când ar 
profita, căci minţi de acestea nu se ivesc 
în fiecare secol... Scăpărări de aceste sunt 
ca meteorii pe cer: se arată rar! 

Şedinţe le camerei , începând cu ziua de azi, 
vor ţinea până la 3 ore p. m. cât timp va dura 
discuţiunea proiectului de indemnitate. In şedinţa 
de ieri adecă s'a primit propunerea lui Ugron în 
sensul acesta. 

* 
Banul Croaţiei va sosi, precum se afirmă, 

săptămâna aceasta la Budapesta, ca să facă pro
punere guvernului în chestia numirei şefilor de 
secţie. Numirile acestea, se afirmă, vor fi publi
cate oficios pe la mijlocul lunei acesteia. 

Şedinfa camerei. 
Şedinţa de ieri a camerei n'a fost sgo-

motoasă. A vorbit Babici-Qjahki în limba 
croată, luând poziţie contra guvernului şi 
contra proiectului delà ordinea zilei. 

Lengye l Zoltán : Se ocupă cu chestia 
de naţionalitate şi cu compromisul. Despre 
români spune între altele, că câştigă tot 
mai mult teren pentru limba şi legea lor. 
Diferitele asociaţii culturale pot dovedi nu-

vestitoare de moarte sub regimul negru al Te
rnarei. 

La dreapta, mai departe, se ridică zidurile 
dantelate ale Luvrului, în care au trăit regii şi 
împăraţii francezi — adevărata casă naţională a 
Franţei. 

O boare dulce adie peste apă. 
Vaporul alunecă sprinten pe sub poduri, iar 

Ia Autenil irece peste pragul Parisului şi se lasă 
când la un ţărm când la altul printre grădinile 
de flori şi cuiburile romantice ale celor două li
manuri de basme. 

Iată Les Peupliers şi Billancourt în margina 
Boulogne!, cântată pădure a Parisului, Bois-Men* 
don unde a preoţit odată vestitul Rabelias, Bel-
levue mistic cu castelul de dragoste al marchi
zei de Pompadour, Sèvres — industrialul Sèvres, 
Boulogneul pitoresc şi Saint-Cloud orăşelul săr
bătorilor de primăvară. 

La stânga o dâlmă înverzită: Mont-Valerien, 
fortul istoric. In poale un orăşel: Suresnes. 

Debarcăm. 
Larmă. 
Copii, bătrâni, cerşitori, cântăreţi de uliţi, arti-

lerişti ţanţoşi, dragoni de operetă, flăcăi îndră
giţi, fete, un norod de bâlciu la capătul po
dului. . 

Trecem puntea în codrii Boulogniei, cuibul 
dragostelor pariziene şi Olimpul romancierilor 
de senzaţie. 

Privelişti romantice. 
Drumuri graţioase, flori cu străluciri de pietri 

scumpe, cascade, grote, mori, abaţia Isabellei de 
Franţa, castelul Bagatelle zidit într'o lună numai 
de contele d'Artois în timpurile ;de nebună ri-

6 Nov. a. W?l. 

mai puţine rezultate faţă cu nizuînţele ro-
mânimii. Numai armată maghiară, politică 
administrativă şi economică corectă ar putea 
pune capăt cuceririlor româneşti. Despre 
compromis spune, că e mai rău decât al 
lui Széli cu Körber. Partidul independist 
şi-a trădat programul, precum arată şi con
tractul încheiat. Vorbeşte apoi despre cvotă 
şi despre urcarea ei. Aş vrea să ştiu, ca 
după acestea cine va vota proiectul... 

Benedek: Mi-ar plăcea să văd legea a-
ceea, pe care n'o votează ei. (Sgomot). 

Ugron : Protestez ! 
Benedek: N'am nimic cu d-ta! 
Ugron : Taci, că te apuc de urechi ! 
Benedek: Taci, die Ugron, că sunt din 

familie săcuiască mai veche, decât dta! 
Lengyel : Vorbeşte apoi despre favoru

rile ajunse prin compromis, reducându le la 
nimic. Se ocupă apoi cu chestia băncei, cu 
tariful vamal, cu împreunarea liniei ferate 
delà Annaberg, cu linia ferată dalmată, spu
nând, că prin asta se leagă Dalmaţia de 
Austria. Spune apoi, că ce au să dea Au
striei vreau să adune prin dare. După un 
compromis atât de rău va urma şi revizui-
nea regulamentului de recruţi. Wekerle a 
profeţit deja la 1892, ce va ajunge partidul 
kossuthist. Wekerle a avut dreptate. Nu vo
tează proiectul. 

Lumină poporului. 
In vieaţa popoarelor, cultura, adecă lu

minarea şi desvoltarea minţii, pentru a pri
cepe astfel rostul vieţii, de a cunoaşte tra
iul şi mijloacele de traiu, joacă un rol de 
căpetenie, delà care atârnă înaintarea, bu
năstarea şi fericirea popoarelor. 

Prezentul ne dovedeşte, că acele po
poare, cari sunt înaintate în cultură, sunt 
şi materialiceşte mai bine situate pentruca 
în toate acţiunile lor lucră chibzuiala, lu
cră priceperea şi astfel şi rodul muncei 
lor e totdeauna mai satisfăcător. 

Ştiinţa de carte fiind rodul vremurilor 

sipă a Franţei, boschete, privighitori, pajişti pen
tru danturile naţionale ale lui Corot, ocaciasi su
perbi, tufe parfumate pentru idilele clasice a lui 
Boucher, colţ de meditare pentru artişti, raiul 
plebei uvriere, care îşi petrece aici frumoasele 
Dumineci de vară cu visuri uriaşe de mărire. 

Dupăce ai cunoscut Parisul şi vii să cauţi mi
reasmă de pajişti şi adieri de ramuri Ia Boulogne, 
îţi aduci aminte, de ai cetit cumva pe Heine de 
o fermecătoare comparaţie a Iui? 

— Parisul ? — Un buchet la sinul Europei. 
Fericit acela care i a gustat parfumul. 

Pe alea Longchamps la Grădina de Aclima-
taţiune. 

Mii de oameni sub copaci şi pe alei. Elefanţi 
liberi, purtând copiii bogaţilor sub baldachine 
pitoreşti, struţi algerieni înhămaţi Ia cărucioare 
şi mânaţi de câte o fetiţă împopoţonată ca pe 
vremea galanteriei regilor, girafe, gazele, căprioare 
visătoare, vulturi exilaţi tânjind după singurătatea 
stâncilor, cămile nostalgice, zebre, antilope, o 
lume de animale, de pasări şi de plante exotice. 

Şi acestor exilaţi cu nostalgii singurătăţi tro
picale, de păduri feerice aprinse de lună, orche
stra Ie cântă » Orphée aut enfern< de Offenbach. 

* 

Asfinţeşte. 
Gloată multă pe aleele »des Sablons* către 

porţile acestui Babilon modern. 
Delà Porte Maillot pe Avenue de Ia Grande 

Armée, calea triumfală a Parisului, pornim la 
Sf. Etienne du Mont în »Tara Latină* cum o 
numeşte Coppée. 
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îndelungate, nu a putut pătrunde la toate 
popoarele de-o formă, căci împrejurările în 
cari trăim, sunt diferite şi au o influenţă 
hotărîtoare asupra desvoltării culturale a 
popoarelor. Deci uşor ne putem lămuri, 
că de unde provine, că poporul nostru e 
încă pe o treaptă culturală destul de în-
napoiată şi starea materială a lui lasă încă 
mult de dorit. 

Originea, datinele, modul de traiu al 
popoarelor, dau fiecăruia popor şi culturei 
lui un colorit deosebit, de care e legat 
fiecare popor şi care trebuie cultivat, ca 
să poată a se desvoltà treptat pentru bi
nele şi fericirea lui, — căci precum o gră
dină bine cultivată, bine îngrijită se des-
voaltă şi creşte frumos, aduce fructe bune, 
aşa şi un popor cultivat, înzestrat cu arma 
ştiinţei va înainta. 

Acum, când cultura e stăruinţa tuturor 
popoarelor şi suntem convinşi, că delà 
gradul de cultură a lor depinde şi ferici
rea ; noi românii nu mai putem sta cu ma
nile în sin, ci trebue să nizuim a impune 
poporului nostru cultura, a-1 înzestra cu 
lumina trebuincioasă vieţii, a-1 înzestra cu 
cunoştinţele şi productele culturei noastre 
româneşti. 

Atârnă delà împrejurări şi delà clasa con
ducătoare, cum va şti răspândi în popor 
dorul de carte şi ştiinţă românească, de 
care are trebuinţă, pentru a ajunge la o 
stare mai înfloritoare. 

Nu pot, ca să nu fiu sincer şi să o 
spun, că în privinţa răspândirii culturei 
noastre în popor suntem încă departe, de 
a fi făcut vre-un progres barem în parte 
satisfăcător. Ba mă tem mult, că nici vii
torul apropiat nu va dovedi, că ne vom 
şti impune, ca pioneri adevăraţi ai răspân
dirii culturei româneşti în popor. Dar să 
nădăjduim, că ce nu s'a făcut, se va face! 

Ideia din raportul general al »Asocia-
tiunii«, de a se ţinea prelegeri şi pentru 
cărturărime, dacă s'ar practiza, cred că ar 
putea face mult, căci ar mai scoate din 
amorţeală pe mulţi din cărturarii noştri, iar 

mai ambiţiona pentru ştiinţa şi cultura ro
mână. 

Despărţământul Sibiiu al »Asociatiunii« 
a dat deja o directivă prin activitatea sa. 
Conferinţe atât pentru popor, cât şi pentru 
cărturari. 

Deci urmeze toate despărţămintele pe 
calea aceasta şi lumina va trebui să stră
bată pretutindenea. 

Ar fi de dorit, ca conferinţele şi prele
gerile ţinute, cel puţin cele mai bune, să 
se tipărească în broşuri, eventual în foaia 
poporală a »Asociatiunii«, »Tara noastra«. 
Ar putea servi ca model şi pentru alţii. 

La toate ne trebue voinţă tare şi răb
dare multă! Şi ca să le avem aceste, 
inimă mare ne trebue. V. Babi. 

Din Bihor. 
După alegeri. 

La alegerile congregaţionale făcute în 24 
Oct. au luat parte hotărîtoare pentru primadată 
şi românii naţionalişti din Bihor. După cele în
tâmplate la alegerile dietale din urmă, nu ne 
aşteptam nici la acest rezultat îmbucurător la care 
ajunsesem acum. In douăzeci de locuri au reuşit 
candidaţii naţionali : 

Tileagd: Dr. D. Mangra, I. Tărău şi A. Lin-
cinger. 

Borodul-mare : Al. Munteanu a lui Vasile, pro
topop, Ioan Papp, notar comitatenz, preoţii Si
meon Butiri, Emil Perényi, înv. A. Bulzan şi ţă
ranul Teodor Popa. 

Ourbedi : ţăranii Vaşca, C. Pantea şi Constan
tin Serb. 

Şarcad : dr. G. Roxin, protopopul N. Roxin. 
St.-Martin: dr. A. Lazar şi ţăranul D. Sfurle. 
Bunteşdi : Mag. Sa Vasile Mangra. 
Vaşcău : dr. I. Rednic, m.'dic şi preotul O. 

Bogdan. 
Leş : dr. C. Papp. 
Adăogând aici nrul viriliştilor şi a căror man

dat n'a expirat acum, se formează un grup în
semnat, care organizat bine, şi cu o tactică chib
zuită va putea aduce foloase binefăcătoare şi în-
rîuritoare în viitor asupra organizării partidului 
naţional, atât pentru alegerile congregaţionale cât 
şi pentru cele dietale. Delà ei atârna mult, delà 
lupta ce-o vor desfăşura, ca peste trei ani să tri
mitem un număr întreit de naţionalişti. 

E privelişte măreaţă, fără asemănare în vre
unul din oraşele îumei. 

Soarele apune din dosul nostru şi zugrăveşte 
cu sânge enormul bgzo-reiief ai Arcului de 
triumf: »Piept năvălitorilor* săpat de celebrul 
Etex. 

In faţa uriaşului monument, ridicat ca osana 
rasboinică de către Napoleon cel mare după bi
ruinţa delà Austerlítz, bătrânul de lângă mine se 
descoperă. 

E o Marsillieză acest arc de triumf. 
Sub boita lui pe un catafalc înalt a fost aşe

zată racla celui mai sublim poet al Franţei, Ce
zarul gândirei franceze: Victor Hugo. 

Omnibusul care ne poartă dealungul câmpii
lor Eiisee către Ţara Latină din stânga Senei, 
m i s e pare schimbat într'un car de triumf. 

In Paris, în cetatea superbă în care e păstrată 
cenuşa celor mai mari eroi ai Îumei, sufletul e 
totdeauna înălţat, are aripi de vultur. 

Oh. D. Mugur. 

Literatură bisericească. 
i. 

Acum trei ani, un publicist, între parantez fie 
zis, e din tagma acelor aleşi, cari şed în fruntea 
mesei poganilor, m'a interpelat, că de ce spun 
românii uniţi în simbolul credinţei particulare »şi 
delà Fiul«, el aşa ar şti, că necum să fie înda
toraţi la aşa ceva orientalii catolici, dar adausul 
din vorbă e directe sinodal prohibit. 

Am răspuns, că noi uniţii nu rostim crezul cu 
acest adaus, ştim că nu suntem obligaţi a-1 rosti, 

decât numai a l crede şi ştim bine şi aceea, că nu 
ne este iertat a intercala formula de credinţă. In 
dieceza Orăzii însă mulţi recitează credeul сц in
terpelarea »Filioque«. 

Din ignoranţă, (culpabilă la toată întâmplarea) 
ori din zelotipie, de a nu părea mai puţini pa
pali, ca latino catolicii, fac orădanii aceasta, nu 
ştim, Dumnezeu ştie. Ce* şiim e numai atâta, că 
adaugerea, după nici un fel de explicare nu 
poate fi cvalificată de datină eusevioasă, ci de 
un abuz ; imputabil cu atât mai tare, cu cât abu
zul pare a fi mai consfinţit şi de curia diece
zană. 

Cu ştirea, cu voia, ba cu formala aprobare 
consistorială în de Dumnezeu păzită eparhie a 
Orăzii-mari, se tipăresc cărţi didactice şi corali, în 
cari programa credinţei, credeul, e reprodus, cu 
părticeaua »şi delà fiul«. (Vezi »crestinul greco-
catolic deprins în legea sa« anul 1878*pag.l2 p. 8, şi 
»mângăerea creştinului» 1906, pg. 6). 

Unirea noastră cu Roma e făcută — şi a putut 
fi făcută numai — pe temeiul unirei florentine. 
La Florenţa s'a încheiat unirea, că răsăritenii 
cred purcederea Duhului sfânt şi delà Fiu', dar 
în sinodul lor nu are să fie introdusă aceasta 
explicare şi întregire. Ei vor continua caşi până 
aci, zice credeul neschimbat, în lecţiunea niceo-
constantinopolitană. Cnf. (Dr. Vas. Hossu » si
nodul deia Florenţa*, Blaj 1892, nr. 53, pg. 426, 
col. I.). 

In puterea decretului sinodului ecumenic, răsă
ritenii au privilejiul perpetuu, de a nu introduce 
în credeu o adaugere, care în ultima analiză e 
numii o precizare superfluă, ce are îndreptăţire 
istorică pentru partea apusană a bisericei univer-

Se cuvine doar ca un popor ce numără 240 
de mii de suflete în acest comitat să-şi aibă re
prezentanţii săi fireşti, cari să-i apere interesele, 
să şi ridice glasul de protestare contra grelelor 
sarcini, ce an de an se pun pe spatele bietului 
ţăran neştiutor. 

Din rezultatul alegerilor se vede neîndoios câ 
lista naţională a ieşit biruitoare cu desăvârşire 
acolo, unde s'a lucrat cu tragere de inimă, cu 
tact şi stăruinţă. Unde n e a m încrezut în puterile 
noastre am ieşit puţin biruitori, iar unde nu s'a 
lucrat, acolo căderea ruşinoasă s'a pricinuit prin 
voia proprie, a celor nepăsători, a lihniţilor după 
prietenia străină, a flămânzilor după strângerea 
de mână străină, a linguşitorilor, rângitorilor la co
manda străină, laşilor şi păcătoşiţiior de toată 
mâna. 

Când mă gândesc la atâtea păcate naţionale, 
ce ne inficiază sufletul, mă cuprinde şi o îndu
ioşare dulce, căci îmi vin în minte prietenii de 
şcoală, şi de principii de pe valea Crişului-repede. 
La o convenire din iarna trecuta, când mă întor
ceam delà Arad, cu o bună duzină de idealism 
şi însufleţire, aici în pământul roditor, dar nelu
crat, ei îmi spuseseră, că deja au şi început pre
gătirile pentru alegerile congregaţionale, organi
zează cercul, luminează poporul asupra drepturilor 
politice şi cetăţeneşti. 

Prin o muncă aşa de departe şi intensivă în
ţeleg şi eu să învingi, să faci cinste neamului 
tău. Şi numai aşa se poate. Dacă în toate părţile 
s'ar fi lucrat aşa, de sigur reportam o învingere 
strălucită. Dar organizatorii delà sate, preoţii şi 
învăţătorii, n'au fost conduşi cu toţii de duhul 
vremii, ce ne chiamă stăruitor la deşteptarea na
ţională. Nu ! Şi aceasta e o ruşine mare, ca cele 
două elemente mai idealiste ale unui neam să fie 
cuprinse de indeferentism, ba chiar de trădare de 
neam, în calitatea cea mai ordinară şi ruşinoasă. 

In manile acestor două elemente zace viitorul 
neamului. Delà munca ce o desfăşoară ei, delà 
dragostea lor, atârnă şi mântuirea noastră. E ne
spus de mare binele ce-1 poate face un preot şi 
un învăţător harnic pentru comuna sa. Ei pot să 
reformeze întreg satul. Şi câtă mângâiere pot să-şi 
procure din munca pusă pe altarul naţiunii ! 

Dar românii din Bihor sunt nefericiţi. Ei n'au 
ia toate părţile bunii săi păstori sufleteşti, cari 
să-şi pună sufletul pentru turma sa. In deosebi 
în protopopiatul Beiuşului e mare numărul preo
ţilor nepăsători faţă de cauzele naţionale. Nu se 
pot ridica peste preocupările personale şi nu vor 
să-şi afirme independent drepturile ce le au în 
virtutea legii şi puterii date. 

Faţă de ceice nu-şi îndeplinesc chiemarea să 
se pornească o acţiune de îndreptare. Nu se cade 

sale. Privilejiul nostru e — praeter şi nu contra 
jus — o lege privată, care ne facultează şi ne 
asigură datina veche de a fi ortodoxi, fára de a 
rie respicà mai lămurit în un punct de domeniul 
religiunei teoretice. Prin urmare privilejul nostru 
are natura privilejiujui de favoruri, mai departe e 
şi gratuit, m fiind noi obligaţi la nici un contra-
serviciu pentru acest dar şi în fine e negativ, 
pentrucă suntem absolviţi de a zice aceea, ce 
trebue să zică a'ţii. 

Stând astfel lucrul, nu are nici un rost proce-
deul acelora, cari abzic de acest privilej. Cu re
nunţarea ia eî, tocmai aşa nu se progresează în 
catolicism, caşi cum nu se pierde prin susţinerea 
lui. încolo se ştie, că iegile favorabile au să se 
extindă şi nu să se lapede şi privilejul din che
stiune, mai fi*nd cum zisem negativ, toată legea 
negativă obligă mai tare ca cea pozitivă, totdea
una şi pentru totdeauna »Semper et pro Sem
per«. 

La teza aceea, că nimenea nu e obligat a se 
folosi de privilejiu, răspundem: ba e obligat a 
se folosi de acela atunci, când din nefolosire, 
sufere daună un al treilea ; apoi români uniţi din 
celelalte trei eparhii sufere daună sufletească 
(sminteală) prin faptul, că fraţii delà Oradea prin 
menajarări de d'astea vreau să se insinue mai ca
tolici ca ei, şi mai loiali ca părinţii unui conciliu 
ecumenic. Apoi să nu se scape din vedere, cum 
că, favorul — de a nu se expune în credeu pur
cederea întreagă şi explicată a Duhului sf. — e 
dat orientalilor »in sollidum« şi nu numai unei 
părţi, deci o parte nu poate aveà îndreptăţire a 
renunţa la un dar, ce nu i-s'a conferit în parti
cular, ce nu i-s'au dat pentru meritul său, ori 
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să stea alături de muncitorul neprihănit, leneşul 
şi nepăsătorul. Boicot contra lor, după cum boi
cotează croaţii pe trădătorii de neam şi pe dâr-
loagele neputincioase. Stima dată muncitorului 
cinstit, nu se poate da şi celui ce n 'o merită şi 
care se şi fereşte să fie stimat. 

Nu merită stimă cel ce lucră contra intereselor 
neamului. Preot după orânduirea bisericei creştine, 
este numai acela, care ştie să fie pe calea drep
tăţii şi afară de biserică, căci cine lucră contra in
tereselor neamului, lucră contra intereselor bise
ricei, şi cine íucrá contra bisericei trebue făcut 
imposibil. 

Sunt în deplina convingere, că toţi românii, 
cari au tăria sufletească şi educaţia morală, vor 
împărtăşi aceste vederi, ce le scriu gândindu-mă 
la ei. Petru E, Papp. 

tn 24 Oct. s'a ţinut alegere de membri în con
gregaţie în comuna Vaşcău ; candidaţi naţionali 
au fost Georgiu Bogdan, şi Constantin Popovici, 
cu program tiszaist au fost Alexandru Dragan şi 
Gavril Rednic, kossuthist Kálai Salamon jidan, şi 
Markos Gyula. In zori de dimineaţă a venit po
porul, în număr mare, condus de preoţi şi învă
ţători ; veselia era mare, învingerea era sigură. Bra
vul luptător dr. Ciordaş nu se mişca dintre ale
gători. Când pela 7 ore dimineaţa ne pomenim 
cu un şir de ţărani toţi alegători cu vot, cam 
vre-o 120 la număr, în frunte cu un işpan toţi 
plătiţi cu 4 cor. la zi numai să voteze pe jida
nul Kálai şi Markos, în urma lor vedem câte un 
popă şi câte un învăţător cu pungile pline din 
banii lui Iuda, cari au îndrăznit a corteşi pentru 
jidani şi chiar a vota cu ei, ruşine vânzătorilor 
de neam, nu vă temeţi că va veni peste noi 
blăstămul poporului înjugat? Până când veţi ţi
nea blana aceea de lup pe voi, care pe faţă ne 
lingeţi iar pe dos ne rupeţi ca lupii? Fie-vă ru
şine vânzătorilor de neam. După ce am văzut că 
s 'au aflat între noi mai multe Iude, şi vânzători 
de neam, la sfatul lui George Bănuţa, neguţător 
un om vrednic de laudă, care îşi varsă sângele 
pentru naţiune, ne-am alăturat pe lângă Rednic 
gândind că numai aşa vom învinge, şi după multă 
trudă am învins pe jidani şi George Bogdan a 
fost ales cu 180 voturi. Rednic un român bun 
la inimă cu 240 voturi. Numai aşa am putut 
scoate steagul naţional. Dacă n'ar fi fost între noi 
vânzători, învingeam şi cu Popoviciu Constantin. 
Câmp, 30 Oct. 1907. Petru P. Mihuţa învăţător. 

Cu prilejul alegerii de deputat dietal, am cu-
trierat mai toate comunele din cercul Tincei, şi 
m'am convins, că unde cel puţin Ia conducătorii 
poporului, se mai ceteşte câte o foaie românească 

pentru binele său, ci s'a dat bisericei unite, pen
tru binele comun al creştinătăţii catolice. 

Biserica unită română din Ungsria nu a abdi
cat şi nici are gând a abdica de un favor, ce nu 
vatămă pe ni me, şi care s'a putut cum vom ve
dea mai jos, elupta numai cu mari sforţări. 

Acel gr. catolic, care cu uşurinţă adauge şi re
cită în simbol »Filioque«, tradă pe bărbatul care 
nu cunoaşte desbaterile conciliului florentin, nu 
cunoaşte evoluţia bisericilor orientale şi occiden
tale şi nu a pătruns în spiritul părinţilor sino
dali, cari au apărat cu atâta îndârjire şi însufle
ţire lecţiunea orientală a credeului, de în urmă 
latinii au fost necesitaţi de a onora tradiţia bise
ricei greceşti cu acel privilejiu, ca ea să-şi reci-
teze şi pe mai departe credeul aşa cum 1-a reci
tat şi până aci, şi totuşi să nu fie desbinată, ci 
unită în credinţă cu ei. 

Mari oameni, mare lucru au putut face, când 
au ştiut făptui mântuitoarea unire între două bi 
serici aşa, că nici una nici alta să nu pearză ceva, 
ci ambele să câştige; nici una nici alta sa adauge 
ceva, ori să scază ceva ; şi una şi alta să rămână 
cu credeul obişnuit până aci, şi credinţa totuşi 
să nu mai fie de două feluri ci una şi nedespăr
ţită; un Domn, o credinţă, un botez. 

Unii poate ar argumenta aşa, că deşi cei din 
diecesa Orăzii, nu au avut drept a abzice de fa
vorul neadaugerii »şi delà Fiul«, ei dacă în faptă 
totuşi au abzis, acum lucrul e consumat şi reci-

şi poporul e mai luminat, şi a arăţit semne de 
vieaţă. Nu e de osândit poporul din Bihor, ci 
conducătorii onoare excepţiunilor, cari trăiesc de 
pe spinarea lui şi nu se ocupă cu el numai 
până şi-au asigurat existenţa, ceeace m'am con
vins şi mai tare acum cu ocaziunea alegerii de 
membri la congregaţiune în 24 Octomvrie. 

La Belfiriu se ţin 10 comune dintre cari 2 
sunt de alt neam cu puţine voturi şi totuş am 
căzut. Cauza e tot cea veche: preoţii şi învăţă
torii au stat acasă, iar 2 preoţi ce au fost prezenţi 
au lucrat pe faţă să cadă candidaţii naţionali, ba 
ce e mai mult preotul Nicolae Popescu din Co-
ciuba mi-a dat căruţa să merg în Cociuba după 
voturi, dar oamenii neavând cunoştinţă despre 
însemnătatea zilei de 24 au fost ocupaţi cu eco
nomia câmpului, şi puţinele voturi la sfaturile 
domnului părinte au votat contra noastră şi toate 
acestea le-au făcut pentruca nu a fost d-sa can
didat, dar nainte de alegere mi-a spus că va lucra 
contra noastră, ceeace nu ne-a venit a crede. 

Cu candidaţii naţionali au votat Toutani şi Gi-
rişenî, iar din F.-Bator unde sunt aproape 135 
voturi nu s'a înfăţişat nime să voteze. Cauza a 
fost lipsa de rachiu pentruca la orice alegere au 
luat parte fără să fie în stare de a judeca foloa
sele în viitor iar despre celelalte comune nu se 
merită să vorbim că gornicii dominiali sunt con
ducătorii poporului. F.-Toat, la 2 Nov. n. 1907. 
Cu deosebită stimă : Vasile Teuca, înv. gr.-or. 

Să ne organizăm ! 
Lozinca organizării pe toate terenele, ocupă 

din ce în ce mai mult pe toţi, câţi poartă la 
inimă soartea poporului român. 

Şi e lucru natural, că numai un popor orga
nizat, un popor bine închegai poate suporta, mai 
cu uşurinţă, loviturile, ce vin fără de veste asu
pra lui. 

Pentruca organizarea noastră să fie complectă, 
trebue ca pe toate terenele să ne închiegăm rân
durile; ceice şi au o ţintă, să se grupeze laolaltă 
căci văzându şi interesele lor asigurate, mai cu 
uşurinţă se vor putea câştiga ia organizarea în
tregului popor românesc. 

Numărul băncilor române în timpul din urmă 
s'a înmulţit, şi pentru asigurarea intereselor lor, 
au fondat »Solidaritatea«, ceeace e un pas spre 
organizare. 

Inmulţindu-se băncile, s'au sporit şi funcţio
narii lor, cari închegaţi într'o societate, strânşi 
pentru apărarea intereselor şi pentru înaintarea 
lor, vor putea deveni factori însemnaţi pentru 

tarea adăugată de aici încolo, e licită şi legală, 
pentru ei mai vârtos de aceea, căci generaţiunea 
actuală aşa a apucat-o delà alta, care acum e stan să deja. 

Ca să înceteze priviiejul, nu e destul o abdi
care interpretativă, cum bunăoară a fost proce
dura bătrânilor, că ei aflară cu cale, a recita cre
deul adăugat, adecă aşa cum nu trebuia să se 
reciteze. La încetarea privilejiilor prin abdicare, 
se recere, că aceea abdicare să fie negreşit ex
presă. 

Expres apoi nicăiri nu s'au declarat orădanii, 
că nu le trebuie formula orientală de credeu. 

Prescripţiunea la rândul său, nu are putere de 
a strânge privilejii de natura acestuia, ce ne pre
ocupă. Deci orădanii de azi încă sunt obligaţi 
ca şi ceialalţi toţi uniţi a recita credeul fără 
adaugere şi cei ce contravin, fie-le de hac. De
stul atâta, că în Florenţa s'a încheiat unirea cu 
expresa menţiune, că *şi delà Flui« să se omită 
în credeu; iar noi când ne-am reunit în 1700, 
am zis în actul unirii : »cum pe noi şi rămăşiţele 
noastre din obiceiul bisericei noastre a răsăritu
lui să nu ne clătească... tar de nu ne vor lăsă 
pe noi şi pe rămăşiţele noastre întru aceasta 
aşezare, peceţile şi iscăliturile noastre, care am 
dat să n'aibă nici o tărie<r. (Nilles, symbolae 
I. 204). 

In sinodul Ferarra-Florentin discuţiunile des
pre purcederea Spiritului s. şi delà Fiul au ţinut 

înaintarea culturală economică a neamului ro
mânesc. 

Nu voim a ne extinde şi a expune mai pe 
larg, motivele cari ne îndeamnă a sulevà ideia 
organizării funcţionarilor de bancă români, căci 
în adunarea ce sperăm că se va ţinea, vom avea 
ocazîe a ne expune pe larg motivele ; acum însă 
ne adresăm către cei mai vechi şi meritaţi func
ţionari de bancă, către d! losif Lissai şi Sava 
Raicu, ca fără amânare să convoace funcţionarii 
băncilor române la o adunare, care va avea de 
scop desbaterea asupra organizării. 

Credem, că aceasta ideie sulevată e a întreg 
corpului funcţionarilor, ceeace ne face să sperăm 
că cu toţii vom lucra pentru realizarea acestei 
idei. 

Vasile Babi, Nicolau Munthiu, Ioan Ovesea, 
Ioan Petra, Ilie Radu, Nicolau Vecon. 

NB. Toate ziarele române sunt rugate a re
produce acest apel. 

Din România . 
Comis iunea parlamentară pentru reformele 

agrare s'a întrunit ieri la ministerul de externe. 
Dl D. Sturdza a luat cel dintâi cuvântul, ară

tând importanţa momentului istoric, în care ne 
aflăm şi făcând apel la membrii comisiunei să 
studieze cu deamănuntul proiectele şi să dea tot 
concursul guvernului pentru realizarea reformelor 
întocmite. S'a distribuit în sală proiectul tocme
lilor agricole. 

DI I. Brătianu a făcut expunerea de motive 
a acestui proiect, arătând consideraţiile ce a de
terminat guvernul să ia dispoziţiile din proiect. 

Dl C. Dissescu, singurul conservator care a 
luat parte la întrunirea comisiunei parlamentare, 
a declarat că participă la acea întrunire ca repre
zentant al judeţului Teleorman, iar nu ca repre
zentant al partidului conservator. Dl Dissescu a 
explicat, că vine la comisie in baza angajamen
tului ce şi-a luat în senat de a contribui la în
tocmirea reformelor agrare, angajament ce 1-a fă
cut înainte ca partidul conservator să fi fost în 
formaţiunea lui actuală. Vorbind asupra reforme
lor anunţate de guvern, di Dissescu a observat 
că nu se spune nimic despre despăgubirile ce 
ar trebui să se dea proprietarilor şi arendaşilor 
al căror avat a fost devastat şi incendiat cu oca
zia răscoalelor. 

Dl Matei Corbescu a arătat necesitatea creărei 
islazurilor comunale, aprobând dispoziţiile res
pective din proiectul de lege al tocmelilor agri-

din Octobre 1438 până în Iunie 1439. Lucrul 
acesta a consumat 23 de şedinţe publice, ca să 
tăcem de conferinţele fâră nume şi număr ale dis
putelor prealabile. 

Celelalte trei puncte s'au deslegat în decurs 
numai de o lună. De aici se vede, ce însemnă
tate a dat sinodul întrebării >şi delà Fiuk, şi 
mai ales întrebării, că să se adauge această par
ticulă, ori nu în Credeu, căci mai vârtos în ju
rul acestei întrebări şi-au sleit toate forţele ora
torii sinodului. 

Iată cum de înţelepţeşte au textuat lucrul în 
cauza subverzantă, marii părinţi : » Definim mai 
încolo, că explicarea cuvintelor acelora: >şi delà 
Fiul« iertat şi înţelepţeşte fu adausă către simbol 
pentru lămurirea adevărului, şi pentru necesitatea 
inteţitoare atunci*. (Concil. I Blaj pg. 7.) 

Deci »şi delà Fiul«, sunt numai neşte cuvinte 
explicatorii, şi nu proprii declaratorii. Se lămu
reşte adevărul vechiu şi nu se decretează ceva 
nou. Necesitatea atuncia înteţa explicare. Azi ex
plicarea e superfluă. Lămuriri date la timp neopor
tun şi la loc nepotrivit, de persoane nechemate 
nu limpezesc lucrul, c i l întunecă şi strică. Ce 
e bun pentru tune, adeseori e periculos pentru 
nune. 

Ceice s'ar interesa mai de aproape despre 
desbaterea aceasta, o pot ceti şi româneşte, la 
Pr. C. Marienescu «Sinodul delà Florenţa* Bu
cureşti 1900. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 

/ - > j î • n r • maestru de monu-
uerstenbrein Tamas г«ірьіі 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 
magaÄeU'a l : K O l O Z S V á l " , DéZSma~U. 21. Telefon 662. 

Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bátipaíak. 
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cole. D sa a încheiat declarând că va da tot con
cursul guvernului pentru votarea reformelor. 

Dl D. Sturdza a vorbit pentru a două-oară, 
mulţumind d-lui Dissescu că a venit la lucrările 
comisiei. In ce priveşte despăgubirea proprieta
rilor devastaţi, a declarat că după votarea legei 
tocmelilor agricole, parlamentul va vota un cre
dit pentru despăgubirea acelor proprietari. A ară
tat după aceea cum trebuie să studieze comisiu-
nes parlamentară reformele ce i-se prezintă. 

Dl N. Enăşescu a propus să se distribue co-
misiunei toate proiectele, ce sunt pregătite şi să 
i-se lase două-trei zile libere pentru cercetarea 
acelor proiecte. 

Dl D. Sturdza a fost de părere însă să se ţină 
şi azi o şedinţă, ceeace s'a şi admis. 

Dl D. Bratianu va fi numit în curând direc
tor al Creditului rural, în urma înţelegerei 
avute cu domnul Kalinderu, care îşi va retrage 
demisia. 

Gregore Ventura e cel mai vechiu gazetar 
în România. Sindicatul ziariştilor din Bucureşti a 
decis să aranjeze un banchet în onoarea acestui 
decan al presei române din regatul român. Se va 
da în 4 Noemvrie v. Va fi şi reprezentaţie de 
gală la treatru. 

Consul tarea l iberalilor. Duminecă seara a 
fost o nouă consfătuire de fruntaşi liberali la dl 
Alexandru Djuvara. S'a discutat asupra acţiunei 
parlamentare şi extra-parlamentare pentru spriji
nirea reformelor agrare. 

Din situaţia noastră. 
Ş c o a l a şi învăţători i . — Haosul în urma 
legi i şco lare . — Alegeri le la congregaţ ia 

comitatensă . 

Corn. Târnava-mare, 1 Nov. 1907. 

Scriu aceste şire cu peana înmuiată în sufe
rinţe cauzate de jaful ce se face cu simţemintele 
şi dorinţele noastre, şi cu voinţa noastră româ
nească de cei cu aspiraţii feudale, de stăpânit 
zilei de azi. 

E drept, suferinţele nu sunt de ieri de alaltăieri, 
ci sunt de veacuri, dar anul acesta a adus cu 
sine înmulţirea înspăimântătoare a suferinţelor 
noastre. Da, căci cei cari au fost ai noştri şi au 
fost şi mai sunt încă susţinuţi de noi — în nă
dejdea şi respective în vederea, că nu peste mult 
pot să fie susţinuţi de stat — ei nu mai vreau 
să fie dascălii noştri cei vechi, buni îndreptători 
împreună cu preoţii, ai masselor, ci în urma le
gii şcolare apponyiane vreau să fie patrioţi ar
tificiali. Mi-s'a întâmplat nu odată — şi poate, 
ori chiar sigur şi altora — că trecând pe stradă 
să fiu salutat de cei ce au supt ţiţă românească 
de fiii noştri, cari umblă la şcoală românească, 
susţinută de noi, zic să fiu salutat în limba pa
triotică maghiară. M'a jignit acest lucru, ce m'a 
revoltat însă şi mai mult a fost, când m'am con
vins, că salutarea asta e porunca ceiui susţinut 
de noi, iar băiatul face acest lucru, fiindcă aşa 
1-a învăţat la şcoală dascălul, — fără să ştie ce 
şt când zice ce zice. 

Cu învoirea unui învăţător român am mers în 
şcoală şi era mult mai bine să nu fi mers, căci 
decepţia mi-a fost mai mare. Diferinţa dintre 
anii trecuţi şi cei de acum e cer şi pământ. 
Atunci copiii provocaţi răspundeau: aici sau 
nui aici; azi: itt v a g y o k ori n incs itt... 

...Şi-am ieşit afară mâhnit până în adâncul su
fletului şi m'am întrebat : Cum ? Se poate, ca ba
nul meu udat cu multă sudoare românească să 
îmi vândă sufletul? Se poate, ca cel susţinut de 
crunta mea sudoare să mi întunece astfel băiatul ? 
Ar fi din cale afară prea trist. Dar n u ! Lucrul e 
trista realitate. Deşi dascălii noştri sunt convinşi 
că nu vor face nici un progres după cum înşişi 
spun — dau totuşi înainte cu nefericita lor ni-
zuinţă patriotică spre o singură ţintă: învăţarea 
cu succes a iimbei maghiare. Dacă sunt însă con
vinşi că nu vor obţine nici un rezultat, de unde 
atâta silinţă şi peste lege — negligând celelalte 
studii cu totul pentru unul singur. Legea şcolară 
cere întrucâtva zel mai mare în propunerea Iim
bei maghiare, nu c e e însă ultra zel !a un studiu 

şi negîiginţă la celelalte. N 'o faceţi dar aceasta 
domnilor învăţători nici chiar de dragul ori de 
frica satrapilor culturali, ca d'al de şvabul Druis-
ner din comitatul Târnava mare. 

Azi de vei merge în ori ce şcoală nu vei afla 
uniformitate. Unii folosesc un fel de manuale, 
alţii altfel, şi iar alţii sunt, cari pentru celelalte 
studii (afară de limba maghiară) nu folosesc nici 
un manual. Mai marii noştri bisericeşti tac, se 
poartă foarte rece, nu ne dau nici o îndrumare. 
Adevărat haos. 

Unii poartă protocoalele numai în limba ma
ghiară deşi legea admite şi limba confesiunii sus
ţinătoare de şcoală, iar Consistorul metropolitan 
din Blaj cere ca protocoalele să fie purtate în 
amândouă limbile ; alţii apoi nu poartă nici un fel 
de protocol. Un haos şi aici. 

Fiindcă legea şcolară pretinde ca învăţătorii 
noştri să fie patrioţi buni, cei cu aspiraţii feuda-
Hstice: notarii şi solgăbiraele ţin tare, ca dascălii 
noştri să şi arete patriotismul fraged pe faţă nu 
numai în şcoală ci şi din prilejiul alegerilor con-
gregaţionale. Ei candidează învăţătorii să-i aleagă 
negreşit, căci în cazul contrar nu sunt patrioţi. 
Iar învăţătorii noştri iasâtidu-şi împlinirea sfintei 
lor datorinţe impuse de neam, merg la vot, căci 
ce-i de făcut?: » Notarul îţi poate face multe şi-
cane«. 

Venind vorba de alegerile congregaţionale nu 
pot să las neatinse lipsa noastră de organizare, 
disordinea în care suntem. O bună organizare şi 
o luptă bună ne-ar fi scos învingători în multe 
locuri, şi am fi uşurat, poate, în şi mai multe lo
curi greutăţile venite delà comitat. Ori suntem 
doar numai în 3—4 comitate români în majoritate 
covârşitoare? Care e cauza de în celelalte comi
tate nu s'a făcut nici cel puţin o mişcare oare
care pentru a candida şi români nationalisa ? Iată 
d. e. trândăvia şi nepăsarea noastră, într'un cerc 
din comit. Târnava-mare : saşii formează o parte, 
iar românii şi ungurii cealaltă parte. Ungurii sunt 
în număr disparent aproape. Ca să nu învingă 
saşii, românii s'au aliat cu ungurii. Ungurii pu
ţini, şi mulţimea de români înving cu iista ma
ghiară. Ticăloşia noastră a făcut să iasă cei cu 
aspiraţii feudaliste în loc să fi scos din urnă mai 
mulţi români. Ungurii se întorc acasă cu succe
sul, iar românii cu nimica, ori doar cei buni cu 
o desiluzie mai mult. 

Cam aşa stăm aproape în toate părţile. Şi când 
stăm aşa cu şcoala, atunci ce e de făcut. 

V. L. P. 

Bio străinătate. 
Marea agitaţie din Portugalia. Din Lisa

bona ne anun t ă că fierberea şi agitaţia din Por
tugalia a atins punctul culminant. Dintr'un minut 
într'altul se poate aştepta izbucnirea revoluţiei. 

Din cauza sdruncinărei vieţei comerciale, clasele 
bine situate au trecut în rîndurile revoluţiona
rilor. 

Conservatorii duc acum în contra partidu
lui Curţei o campawie cu muit mai puternică de
cât republicanii. 

Agitaţia e foarte puternică şi sunt temeri seri 
oase de apropiate turburări. 

Vilhena a declarat că această luptă nu se va 
putea termina decât prin detronarea sau abdicarea 
regelui. 

Pentru ziua de 2 Ianuarie opoziţia pregăteşte 
o întrunire monstră în Lisabona sau Oporto. 

Regele şi guvernul nu se pot menţine decât 
cu sprijinul armatei. 

M U T A T 
A R A D , 5 Noemvrie. n. 1007. 

— Majestatea Sa, regele nostru a pri
mit ieri în audienţă pe ministrul de externe 
baronul Aehrenthal. Tot ieri 1-a primit şi 
pe Beck, premierul austriac, care i-a referat 
despre multe chestii politice, între altele şi 
despre împrejurarea, că discuţia compromi
sului s'a terminat bine. In acelaş timp mi
nistrul Beck a raportat şi despre demisia 
celor doi miniştri boemi : Forşt şi Pacak. 

— Criza guvernului austriac. Cele 
mai noui informaţiuni afirmă, că va ieşi din 
cabinet ministrul agriculturei Auersperg şi 
în locul lui va fi numit Praşek. Va de
misiona apoi Forşt, ministrul de comerciu, 
luându-i portofoliul în mod provizor Beck, 
iar Pacak va rămânea şi mai departe în 
cabinet. 

— La V o c e del P o p o l o , ziarul autonomist 
din Fiume, după o vieaţă de 19 ani, a încetat 
de a mai apărea cu ziua de Duminecă. In locul 
Iui apare cu ziua de azi ziarul democrat Car
rière. 

— Sfinţire de biserică. Dumineca 
viitoarea va avea loc sfinţirea bisericei gr. 
or. rom. din Maria-Radna. Actul sfinţirii 
se va celebra de către P. S. Sa Episcopul 
Ioan I. Papp. 

— Björnson. Ziarul ceh »Union« publică ur
mătoarea scrisoare particulară a lui Björnson, că
tre avocatul din Neuhau s, E. Lederer, care-i ser
vise cu informaţii. » Domnul meu. Scrisoarea 
d voastră s'a tipărit în »März«, în »Lo spetta-
tore« şi în »C. Européen*. Publicaţia »März« a 
deschis pentru mine o rubrică specia'ă «Barbarii 
maghiare«. încep rubrica cu date luate din scri
soarea d-voastrâ şi cu alte informaţii proaspete 
din »Agramer Tagblatt«. De sigur, aveţi ştire şi 
despre victoriosul ajutor ce mi-a dat L. Tolstoy. 
Numai decât am scris şi lui. Mai de aproape o 
să apară un articol scris de mine cu titula »Cea 
mai bogată industrie maghiara«. înţeleg prin asta, 
felul cum se fabrică maghiari. Asta e cea mai 
bogată industrie a lor. Sper să fac lumină cu 
articolul meu, să vadă lămurit toată lumea. Şi mai 
sper să pot scrie aşa fel, ca generoasa naţiune 
maghiară să fie cuprinsă de niţică ruşine. Căci, 
să sperăm, se vor găsi şi între maghiari carac
tere adevărate. In ori ce caz am să dau înainte, 
până în vecie. — Supus Bj. Björnson. 

P. S. Dacă cineva îmi scrie din Ungaria, de
spre chestii de acolo, bunăoară cum sunt judecat 
eu, trebue să trimită în Zagrab aceasta scrisoare, 
la un prietin. Acesta însă tot nu mi-o poate tri
mite mie direct, ci unui prietin din Bohemia. Ast
fel numai ajunge scrisoarea în manile mele, căci 
astfel se păstrează secretul la posta maghiară! 

— M o ş Spiru Balamace, român macedo
nean, a încetat din vieaţă la Corcea în Macedo
nia. Deşi născut Ia 1818, bătrânul era încă vigu
ros şi moartea sa este adânc regretată de toţi 
acei cari l'au cunoscut. Moş Spiru era o perso
nalitate distinsă. El a fost preşedintele comisiu-
nei alese din sânul poporului aromânesc, ca să 
protesteze in contra alipirei Tesaliei la Orecia şi 
influenţei sale se datoreşte deschiderea şcoalelor 
româneşti din Pleasa, Coriţa, Şipisca, Mosco-
poie, Fraşari şi Nicea. Duşman al grecilor, pe 
capul lui Moş Spiru era pus premiu, de către 
corritetul grecesc. Norocul l'aíscapat totuşi; el a 
murd de moarte bună la domiciliul său. Balamace 
a fost înmormântat Ia Pleasa. 

— Răpirea a d o u ă fetiţe. Acum v reo câteva 
zile se răspândi în Petersburg vastea despre dis
pariţia a două fetiţe de evrei, Sarah şi DoraPol-
talis, una în vârs'ă de opt ani, iar cealaltă de 
zece ani. După cercetări, s'a aflat că copiii fuse
seră răpiţi de servitoarea d-nei Poltalis, care face 
parte din »ordinu! părintelui Ioan din Cronstad«. 
Povestirile extatice ale acestei servitoare asupra 
căilor, cari duc Ia mântuirea sufletului şi la feri
cirea veşnida în viaţa de dincolo de mormânt, au 
produs o vie impresie asupra copiilor şi i-au ade
menit. 

Cu toate sfaturile servitoarei ca să nu spue 
nimic despre aceste povestiri, copiii lăsară să le 
scape unele vorbe. Mama dădu drumul servi
toarei şi grăbi astfel desnodământul. 

Sâmbătă, 22 Septembrie v., cele două fetiţe se 
duseră la şcoală, dar nu se mai înapoiară. 

Mama anunţă poliţia despre dispariţia copiilor 
ei şi se duse la Oranienbaum, unde se află unul 
din azilele clandestine ale membrilor »ordinului 
părintelui loan«. 

După ir.formaţiunile ce căpătase, copilele erau 
ascunse acî. Totuşi, nenorocita mamă nu putu 
să-şi libereze copiii. Locatarii acestui azil o arun
cară cu cruzime pe scară în jos. Bătută, cu hai-
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nele murdărite din cădere, ea se rugă zadarnic ca 
să i-se înapoieze fetiţele. 

Ştirea că copiii răpiţi se găsesc in azil adună 
repede o mare mulţime în faţa casei, dar nimeni 
nu putu să între, uşile şi obloanele dela ferestre 
fiind închise. 

Poliţia risipi mulţimea şi goni pe mama. 
Numele părintelui Ioan din Cronstadt a fost 

foarte popular. Acest preot a fost favoritul îm
păratului Alexandru al IH-lea. Reputaţia lui de 
sfinţenie erà aşa de mare că ori şi ce mujic din 
satele cele mai depărtate, credea de datoria lui 
să pue portretul părintelui Ioan alături de icoa
nele sfinţilor. Darurile curgeau din toate provin
ciile imenşii Rusii, mii de pelerini se duceau zil
nic la Cronstadt ca să venereze pe sfântul preot 
— şi ca să capete dela el vindecarea ori şi cărei 
boale şi iertarea păcatelor. 

Părintele Ioan stabili un ordin, care primi nu
mele lui. In capul acestui ordin puse o femee cu 
care aveà relaţiuni şi care primi numele de 
> sfânta Fecioara«. Erau şi »apostolii« şi » sfinţii c 
în acest ordin. Mulţimea m ştiutoare îi adora şi 
îi copleşea cu daruri. 

Aceasta ţinu până ia începutul »miscärei libe
ratoare « din Rusia, când presa putu sa arate în 
adevărata lui lumină pe acest sfânt părinte. Apoi, 
»profetul Iosm« se îmbată odată în public şi făcu 
scandal pe străzile Cronstadtului. Poliţia trebui 
s ă i ducă la secţie şi s ă i ţie până ce-i trecu be
ţia. Ziarele hotănră să desvălue toleranţa suspectă 
pe care autorităţile o aveau pentru acest ordin. 
Atunci guvernatorul din Cronstadt îi expluză din 
oraş şi ei se stabilire, parte în Oranienbaum şi 
parte în Petersburg. 

Din vremea aceea, părintele Ioan a devenit un 
duşman jurat al progresiştilor. El se înscrise ca 
membru iu »Uniunea poporului rus« şi nu lasă 
să treacă nici un prilej ca să nu predice de pe 
înălţimea amvonului răsboiul pe vieaţa şi pe 
moarte contra revoluţionarilor şi ateilor. 

Există la Petersburg mai multe azile clande
stine unde se refugiază aceşti discipoli. Se găsesc 
acolo şi H e tinere cari îşi petrec vremea cân
tând psalmi şi făcând rugăciuni. 

Ele împletesc şi coroane de flori pe cari le 
vind cu preţuri foarte mari, sub cuvântul că sunt 
binecuvântate de chiar părintele Ioan. Această 
sancţiune pseudo miraculoasă sporeşte valoarea 
lor în ochii fanaticilor, cari atribue coroanelor o 
putere din cer. Ei pretind că e de ajuns să ţi 
pui pe cap o asemenea coroană, ca să fi asociat 
la graţia divină a părintelui Ioan. 

Produsul vinzărei acestor coroane e foarte mare. 
El dă membrilor ordinului un trai foarte uşor, 
pe lângă că ei îngrimădesc capitaluri mari. 

Răpirea celor două fetiţe de evrei se explică 
prin dorinţa membrilor ordinului de a întreprinde 
în capitala Rusiei o acţiune de misionari. 

— Academia de şti inţe din Viena are o 
comisiune balcanică pentru studiul peninsulei cu 
acelaşi nume. Iagici a prezentat fascicula a opta 
a secţiei lingvistice: >Dialectul stocav de Milan 
Reşetor (cu 2 hărţi) 1907«. Iagici arată că până 
acuma comisiunea lingvistică a publicat patru 
fascicule despre dialectele slave din Взісапі, de 
asemenea o lucrate în protocoalele şedinţelor ; a 
mai scos doua fascicule despre limba greacă 
nouă şi două despre limbile romanice. Comisia 
a dat sprijin unor călătorii în ţinutul Pomaciior 
(Bulgari mahometani), în Albania şi în insule din 
Adriatica. Vor studia dialectul spaniol şi cele tur
ceşti. S'a mai publicat Psaltirea ilustrată sârbească 
aflătoare ia München, care arată în arta bizanti-
no-slavă un fond oriental (părerea lui Strzygow-
ski din Gratz). De asemenea a publicat cercetă
rile arheologice ale lui K. Patsch dela Seraievo 
(Lika în vremea romanilor, istoria şi topografia 
Naronei (Berat), apoi ^Documente antice din Bul-
garia« de E. Kalinka (Cernăuţi). Mai mulţi spe
cialişti dau sprijin acestei comisii, zice »N. Fr. 
Presse« şi le da numele. 

— Convocări . Despărţământul protopp. Bo-
roşineu al »Reuniunei învăţătorilor români din 
protopp. aradane I—VII« îşi va ţinea adunarea 
de toamnă Marţi, în 30 Octomvrie (12 Noemvrie) 
a. c. în comuna Cermeiu, — la care sunt toţi 
membri despărţămânuthii, precum şi sprijinitorii 
învăţământului poporal invitaţi a participa. B o -
r o ş i n e u , la 2 Noemvrie n 1907. Pavel Dtr
lea, preşed., Iuliana Dîrlea, secretar. 

— Despărţământul protopopesc Chişineu al 
»Reuniunei învăţătorilor gr. on români din pro

topopiatele aradane I—VII« îşi va ţinea confe
rinţa de toamnă Luni, în 5/18 Noemvrie a. c. în 
comuna Otíacs, — la care conferinţă toţi mem
bri despărţământului şi spriginitorii şcoalei sunt 
poftiţi a participa. N ă d a b , la 3 Noemvrie st. 
n. 1907. Dimitrie Boariu, preşedinte, Traian 
Ţabic, secretar. 

— Adunarea cercuală ordinară a despărţămân
tului VI (Sebeş) a! >Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român* în anul 
acesta se va ţinea în comuna Rehău, Duminecă 
în 17 Noemviie 1907. S e b e ş , fa 1 Noemvrie 
1907. Comitetul despărţământului VI: S. Me-
dean, director, O. Tatar, secreiar. 

— Kerekes Pál, împletitorie de ciorapi cu ma
şina, Arad, Kossuth u. 66. 

— Pata fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
Importantă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeata manilor 
Dă fetii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: Tó-
nay Imre şi W a e h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie ín Szabadka. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

Etmnmm. 

Budgetul Ungariei pe 1908. 
Budgetul pe anul 1908 prezentat corpu

rilor legiuitoare ungare din partea ministrului 
de finanţe în şedinţa dela 22 Oct. arată în 
structura sa exterioară în general puţine 
schimbări faţă de budgetul anului 1907. 

Cheltuielile ordinare sunt preliminate cu 
cor. 1,238.289.726 ( + faţă de 1907 de cor. 
103.513,827) în faţa cărora sunt puse veni
turile o rdmare cu cor, 1,279.630,132 ( + faţă 
de anul precedent de cor. 99.074,929), re
zultă deci la poziţiile acestea un plus de 
cor. 41.340,406. 

Cheltuielile extraordinare (cheltuielile trän-
zitoare şi investiţiuniîe) sunt preliminate cu 
cor. 158.698,623 (plus faţade 1907 decor. 
30.879,283) iar veniturile extraordinare cu 
cor. 117.380,282 ( + faţă de 1907 coroane 
35.319,924). 

Bilanţul general prezintă următorul tablou : 
-— faţă de 1907 

Chelt. ord. cor. 1,238.289,726 cor. 103.513.827 
» tranz. » 64.105,672 » 15.002,691 

Investiţiuni. » 94.502,951 » 15.876.592 
Total cor. 1,396,988.349 cor. 134.393,110 

Totalul ven. » 1,397.010.414 » 134.394.853 
Excedent . cor. 22.065 cor. 1,733 

Cea mai însemnată poziţie a cheltuielilor 
este aceea a ministrului de comerciu cu 
cor. 296,952,934 ( + faţă de 1907 cor. 
45.363,790). Din suma de cor. 45'3 milioane 
sunt preliminate cor. 1 mii. pentru con
strucţii de căi de comunicaţie, cor. 2 6 mii. 
pentru scopuri industriale şi comerciale, 
cor. 4*3 mii. pentru postă, telegraf şi tele
fon, iar partea leului în sumă de coroane 
35'2 mii. revine căilor ferate de stat a 
căror reţea va fi lărgită cu 407 km. Din 
suma de cor. 3 5 2 mii. cor. 17 mii. sunt 
destinate pentru ameliorarea salarelor func
ţionarilor şi impiegaţilor dela căile ferate. 

Ministrul de finanţe a preliminat la chel
tuieli ordinare cor. 207.740,837 cu cor. 2 1 6 
mil. mai mult decât în 1907, iar ministerul 
de agricultură cor. 59.563,457 (-f- faţă de 
1907 de cor. 4,975,449). 

Pentru investiţiuni sunt preliminate la re
sortul ministrului de comerciu c. 17.088,000 
şi la cel al agricuiturei cor. 11.202 ,486. 

Ce priveşte poziţiile principale ale veni
turilor ordinare, la resortul ministerului de 
finanţe sunt preliminate cor. 818.671,645» 
cu cor. 53*8 mil. mai mult decât în 1907, 
sumă ce se aşteaptă a se încassà mai mult 
la impozitele : directe, de conzum şi asupra 
beuturilor şi la monopolul tutunului. 

Ministerul de comerciu a preliminat ca 
venituri ordinare pe cor. 388.620.595 cu 
cor. 4 3 4 mil. mai mult decât în anul pre
cedent; din suma de cor. 43 - 4 milioane 
cad asupra poştei, telegrafului şi telefonu
lui cor. 4"8 mii. şi asupra căilor ferate de 
stat cor. 37-3. 

Ministrul de agricultură contează la un 
plus-venit de cor. 2'8 mii. mai ales din pă
durile statului. Totalul veniturilor ordinare 
ale acestui resort sunt preliminate cu cor. 
47.157,867. (R. E). 

• 

Activitate economică în Maramurăş. 
Din o »Dare de seamă« publicată de cu
rând de dl Tit Bud din Sigheiul-Marmaţsei, 
asupra mişcări; culturale şi economice din 
Maramurăş rezultă că nici în părţile mara
mureşene poporul nostru nu este cu totul 
lipsit de aşezăminte economice-financiare, 
cum în deobşte se crede, căci vre-o 20 de 
comune româneşti din părţile acele dispun 
de câte o » însoţire de împrumut şi pastrare« 
al căror capital la finele anului 1906 a fost 
de 500.780 cor. iar părţile fundamentale ai 
celor 4777 membri ai acelor însoţiri a re
prezentat o valoare de 310.900. 

însoţirile din chestiune stau în legătură 
cu »Insotirea centrală de credit« din Buda
pesta, de unde ele sunt alimentate cu cre
dite ieftine, de cari la rândul lor se bucură 
şi membrii singuraticilor însoţiri săteşti. 

Bursa 4» mărfuri şi afecte din ВиалрШаи 
Budapesta, 5 Nov. 1907, 

.'NCHES8EA 'a ! ORÄ : 
Orâu pe Apr. 1908 (1C0 feig.) 25-14-25-16 
Sseară pe Apr. 2354—2356 
Ovăs pe Apr. 17-04-1706 
Cucuruz pe Mai 19G8 14-32—14-34 

ÍNCHEEREA Sa 4 ORK x 
Grâu pe Apr. 25.18—25-20 
Secara pe Apr. 23-58—2360 
Ovăs pe Apr. 17-06-17-10 
Cucuruz pe Maiu 1908 14-34—1436 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul г 
Grâu 

De Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc — — — 
De Bacica — — — 
Săcară — — — 
Orzul de nutreţ, cvalitatea 

» de cvalitatea II — 
Ovăs i * í — 

» » » H — 
Cucuruz vechiu 

» nou 

22 K. 85—24 K. 50 fii 
23 
23 
23 
23 
22 
15 
15 
16 

35-
15-
20-
35-
05-
80-
60-
40-

-24 
-24 
-24 
-24 
-22 
-16 
-15 
-16 

14 » 35—14 > 50 

30 
30 

15 
30 

80 
20 

Ultime informafiuni. 
Ministrul Wekerle, conform unei in-

formaţiuni vieneze, va fi primit săptămâna 
aceasta în audienţă din partea Majestăţii 
Sale, ca să-i refereze despre chestiile de 
sub durata boalei. Se crede, că vor fi 
primiţi în audienţă şi alţi miniştri ungari. 

Redactor responsabil loao N. Iov», 
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Halfenberger Béla, 
răps i tor ie de haine, curăţitorie chemică şi 

fabrică de spălat în aburi. 

Ф>&Щ K A S S A . *>®<Ф 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bl use, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Preţul curent al cărnei. 
Am onoare a aduce la cunoştinţ» on. public, că de 

la 1 Noemvrie, In măcelăria mea am redus preţul cărnii 
aşa A. e. 

Carne de vită îngrăşa tă : 
1 klg. de carne de vită grasă partea dinainte 52 cr., 
klg. de carne de vită îngrăşată cartea dindărăt pentru 
gupă 64 cr. 1 kg. са>-пѳ de tocană 56-60 cr. 1 kg. de 
earne pentru Iriptura, antricoate, pulpa de sus, pecie 

albă 72 cr. 
Viţel b ă t r â n : 

1 klg. din partea dinainte 48—52 cr., 1 kg. dinapoi 
64-68 cr. 

Viţel t inăr : 
1 klg dinainte 72 cr.. 1 klg. dinapoi 88 cr. 

Carne de porc : 
1 kîg. 72 76 cr., 1 klg. din cotlete 84 cr., 1 klg. de 

u ş o a r e curată 70 cr., 1 klg. de slănină 70—76 cr. 
Solicitând binevoitorul concurs al on. public rămân 

ou stimă : 

Farkas György, 
măcelar. 

Forray-ïitca casa Kristyóry. 
Lângă berăria Deutsch. 

Й n ă l n ţ. 
Aproape de gara Kötegyháza (com. Bi

hor) e de vânzare o proprietate de 320 
holde pământ arător, pe lângă condiţiuni 
favorabile. Doritorii cumpărători să se adre
seze la subscrisul. 

Dr. George Roesin, 
advocat, Nagy-Szalonta. 

Mare import de peşte 
La firma „SZÁL TESTVÉREK 

ORŞOVA" comandaţ i şi găsiţi cu 
preţuri convenabile : 

A bitura sărată cu 48, 52, 55, 60 cor. 
Şliuca „ „ 45, 50, 55, 60 „ 
Ciortan (şaran) ca 50, 55, 60 „ 
Crap (Şarau mare) cu 70, 80, 90 „ 
Somn sărat cu . . 70, 80, 90 „ 
Lin sărat cu . . . 45, 50, 55 „ 

Catalog gratis. 

•8 S 
TO 

OR-

MOLDOVÁN M., croitor d e bărbaţi 
şi-a mutat prăvălia deia 1 Septembre 

<§ pe Mátyás király tér nr. 24. §» 

f l nc t i in tgro ï A m о п о а г ѳ a a d u c e 

І | І9І!І І І{аіCi la cunoştinţa cli-
щ enţilor mei din loc şi provincie 

că mi-au sosit noutăţile de totuna 
şi de iarnă şi stau la dispoziţia 
on. cumpărători, croi admirabil, 
preţuri ieftine, servbiu prompt. 

Cu deosebită s t imă: 

f 

f 
• 
f 

Moldova» M., 
c r o i t o r d e d o m n i . 

KOLOZSVÁR, Mátyás kir.-tér 24. 

r o M e l e de ACID CARBONIC din Muschong-Buzias s t a ţ i u n e 
b a l n e a r ă 

0вГ aranjatu clin. noi* T*8 

expediază şi afară de cartel imediat cantitate cât de mare 

ACID-CARBONIC-LtCHID 
'chemiceste curat şi natural, în l ichid din i svore le d e ac
ei d carbonic din baia ce lebră Buziaş, pentru prepararea 
apei gazoase , pentru restauratori şi alte scopuri industriale, 

î î C e l ш а і s p O F n i e a e e i d . e a p b o j & i e I Í 
Kxtrasul certificatului analizei chemice al institutului de a examina pe cale chi
mică mâncările şi beuturile a. 1907 nr. 46I5, „Mirosul şi gustul" e normal. Con
ţinutul de acid carbonic: 99 ,57"/ 0- In urma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului сігЬэаіо 

bogat se cvalifică de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt : 
Biuroul de expedare da producte acid-carbonice ei ape minerale al staţinnei 
blncare Muschong Bnziaş în Buziás-Fürdő. (MUSCHONG-BÜZIÁSFÜROŐ SZÉN
SAV MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKÜLDÉSI TELEPE BUZIÁSFÜRDÖN). 

Adresa telegrafică : Muschong-Buziásfürdö. Telefon interurban 18. 

import de cea mai fină cafea, 

C a f e l e p r ă j i t e 
prăjite z i lnic şi proaspăt în prăjitorui meu 

propriu cu vapor, din soiurile cele mai alese: 
Cafea Cuba mărgea, ce mai fină, Va Kgr. fl, 1*20 
Amestec de Granada Nouă, 1 j a Kgr. . „ v— 

„ regal (Király Keverék) Ч 8 Kgr. „ —-8о 
„ Domingo 4, Kgr „— 7 0 

Cafele brute. 
CafeaMàrgeaşi Cuba, foartefină, 1^Kgr. fl. i-— 

„ Java de aur V, Kgr „—-90 
„ Mocca, Va Kgr „ —.90 
„ Liberia, % Kgr „ —-8o 
„ Mărgea şi Cuba, 1\i KGR. . . . „ —*8o 
„ Quatemala, »|, Kgr „ —-90 
„ Santos, Mărgea si Cuba M2 Kgr. . „ — 60 

T e a . 
Fărmituri , 1 | Î Kgr 1 . 5 0 
Kongo, 4 S Kgr „ 1-50 
Amest. reg. (Király kev.), J | 2 Kgr. . . „ 3 . — 
Mandarin (veritabilă), \ Kgr „ 4'— 

V â n z a r e I n m a r e ş i m i c . 
- - I N P R O V I N Ţ Ă F R A N C O . - -

Cu deosebită stimă : 

Wizner Benő, 
negustorie de import de cafea şi alte 

din Fiume 
S z e g e d , K á r á s z - u t c z a 1 6 . 

M.. Zilnic cafea proaspătă prăjită. 1 

Prima societate de credit funciar ro
mân din Bucureşti. 3 

Publicatiune. 
Se aduce la cunoştinţa generală, că în ziua 

de 20 Novembrie st. v. 1907 ora 3 p. m. ur
mează a se ţine licitaţie la sediul acestei Socie
tăţi, prin oferte ÎDCHISE fără drept de supralici
tare, pentru arendarea moşiei „Dragomireştii din 
Deal", din comuna Popeşti-Dragomireşti, plasa 
Ciorogârla, judeţul ilfov, depărtare de 15 kilo
METRI de Bucureşti. 

întinderea moşiei este peste 800 pogoane cul-
ţivabile. 

Arendarea acestei moşii se face pe termen de 
5 ani, cu începere delà 23 Aprilie 1908. 

Garanţia cerută la licitaţie este de lei 5000. 
Condiţiunile speciale pentru arendarea acestei 

moşii se pot vedea Ia sediul Societăţii în orice 
zi de lucru între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 
Ele fac parte integrantă din contract. 

Ofertele trebuesc făcute pe formularele date 
de Societate, la care se găsesc alăturate condi
ţiunile speciale de arendare. 

Arendarea rămâne definitivă numai după apro
barea Consiliului de Administraţie. 

JHvecţi/unea. 

р р р щ а щ р а і я н и и в и і 
Első szegedi len-áru damast és műszövó'űe 

s e c s I W H i h â I y 
SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. 

RECOMANDĂ PRODUCTELE^ SALA PROPRIE DE in ŞI damast 

PRECUM . covoare , ştergare, fugare mil ieu şi toate 

ce l e trebuinc ioase pentru p a i Tot AŞA haine pen-

t r u j n i r e a s ă , PRECUM lucruri de A J U J D U P ^ P ^ A C . 

P r e ţ u r i m o d e r a t e , s e r v i c i u p o m p t 
— LA RUPU-e pria EPISTOLĂ MĂ presint PERSONAL. 

FONDAT IN ANUL 1890. 

Pr ima şi cea mai mare fondare industrială de calapoade (captă) 
pe Alföld a lui 

l e s s S á n d o r 
fabrică de calapoade 

S î J z i e g r e d , 3 3 R V S S S E L I - L £ Ö R I V T N R . 30. 
premiat în 1901 la Măcăa 
cu marele premiu şl diplo-

1 mă, Zenta în 1903 cu dip-
! lomă de onoare şi medalie 

de aur, la Pancsova în 1905 
cu diploma şi medalia de 

aur. 
Face şi ţine în magazie tot 
felul de calapoade moderne, 

din cel mai uscat lemn. 
COMANDE din provincie se efectuesc repede ci prompt pe lângă cele mai 
moderate preţuri. — LISTA cu preţuri, se trimite gratis ŞI franco. 



Fag 8 »T Ц \ % îî f-i 235-1907 

• 
• 
• 
• 
i 
• 

cele mai frumoase şi mai moderne 

! noutăţi de toarnă m 
în stofe, precum şi flanele şi bar-

) cheiuri de spălat 

modelele cele-mai noi şi asortiment bogat, cari se găsesc 

numai la mine cu preturile cele mai favorabile. 

Pânză şi sifon 
asemenea în calitatea cea mai bună. O cumpărătura de 
probă poa'e convinge''pe ori şi cine, cá numai ia mine 

se poale târgui bine şi ieflin. 

ф Solicită părtinirea binevoitoare: 

Ф Б е о г й е J a n c o v i e i 
• â I â D, s f a d a Forray n r . 2. | 
I 
A 

(casa Lukácsy). 

Müller G y ö r g y 
prăvălie úe prapuri, oűajüii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Urî-utcza nr.16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bise
riceşti, acopereminte pentru altar şi obiecte pentru 
biserici de ritul ortodox. Tot felul de steaguri 

bisericeşti, articoli de aramă şi lemn precum 
icoane sfinte. 

Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru 
împodobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi 

după stil. 
Provocându-mă la experienţa câştigată pot să 

asigur onorata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor 
celor mai gingaşe. 

«St ? " ШWeiszíeiier Sándor, P l a n a r 
de lux. 

i - 1 Brassé, sír. Kapu nr. 46 . 

Prăvălie esclusivă de blănuri preparate propui 
în m i c xxxzirG. 

Ţine în magazin : Boauri (manşoane, manşete, 
bunzi, saci de picioare, paltoane scurte, căuist de 

pele şi de stofă asortiment bogat. 
— S e p r i m e s c c o m a n d e , t r a n s f o r m ă r i , ş i r e p a r a t u r i . — 
C o m a n d e l s d i n p r o v i n c i e s e s ă v â r ş e s c r e p e d e ş i p r o m p t . 
B u n z i de c ă l ă t o r i t sau de p i c i o a r e , 
ile dau împrumut ; blănile cumpărate la mine 
— — — se curăţă gratuit. — — — 

TRISKAJ 
4 \ r \ P i a n i n e — C i m b a l e — P i a n e 

} H a r m o n i c e 
în preţul de fabrică s e p o t căpăta şi plătit în rate. 
• Se închiriază instrumente. • 

Acordarea sau repararea în 
jHjL-^v.'Ş loc sau în provincie o săvăr-

$eŞte prompt. 

Ш&klCel m a i m a r e m a s a z i n TRKWÄ 1 
K^k%de piane în A r d e a l Ц і Ь К А J . •^Щ, KObOZSV A. 1* 

%S> Sétatér-U. 10. (Casapropr.)̂  

Recomand tutu
ror fierbätorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu, 
r̂eţnri solide şi fixe. " " 

_ Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc în atelieriul meu iojectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna In maga
zinul meu cantitate mai mare de injectoare, ca sa pot satisface momentan 
comande т.л nüri . Arară de aceea am în magazin tot feul do vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente ilustritate-

MILAN T. 10 VA NOVICI, căldăra? 
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Prima fabrică da mobile de fier în ardeal ! "Ш 
ï "& 

i 
Kolozsvár, Unio-uíca 21. 

Săvârşeşte tot felul de lucruri ce întră în specia aceasta, 
precum : lavalourf, paturi, dulapuri de noapte , paturi 
de copi i , s o m i e r e de s îrmă de oţel , paturi tapetate 
de închis , cuiere de haine, mob i lă în parte de fier, 
coşuri de l emne , ţ inătoare de cărbuni, cu poleială în 
diferite colori şi executare de lux. Mai depaite montare de 
casarme, locuinţe d e pompier i , spitale , internate, 
şcol i , institute, cafenele şi restaurante. Mese, bănci 
şi s caune de grădină. 

Recomandând industria mea specială şi bine aranjată, rog 
totodată pe onor. public pentru binevoitoarele comande. 

SPECIALITĂŢI: s o m i e r e d e s îrmă d • *-г" . f 
fac după măsură ieftin şi curând. 
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